
1

II évfolyam 66-ik szám. Sz -:rd 3, Kassa, 1906. március 21.

iSxe rlcesíx tusié g
cás, Ív in dúl íivat'íl

Kassa
Kossuth Lajos-útca, 14.

Telefon szám 336.

rielsnik l u, 5 órakor. rÚ-GGETLEXT POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési érák:
Helyben:

Egy évre . . 141 - koroaa 
Fél évre . . . 7*— „

Negyedévre . 3 50 „
Vidéken :

Rgy évre .... 20 korona
Félévre.............10 „
Negyedévre ... 5 v

Egyes síim árai fillér,
FŐSZERKESZTŐ :

SZA I vA V LASZ LÓ.
FELELŐS SZERKESZTŐ :

V'EKDINÁNDY GYULA.
SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :
MURÁNYI JÓZSEF

Alkotmány védők
diadala.

A Napló számára irta : ifj. Ábrányi Kornél.
Kassa, márc. 20

Az alkotmányvédelem harcterén, 
melyen a hazafias törvényhatóságok 
álltak az első tűzvonalban, az egész 
ország szeme, kezdettől fogva Abauj- 
Torna vármegyén? volt függesztve. 
Abauj-Torna vármegye adott először 
példát arra a magasztos egyértelmű­
ségre, mely a tiltakozást az önkény- 
uralom inaugurálásával szemben, a 
megyebizottság összes tagjainak tá­
volmaradásával fejezte ki. Abauj-Torna 
megye tisztviselői kara volt az első, 
mely odadobta az erőszak képviselői­
nek a keztyüt, és kitette magát az 
önkény üldözéseinek s bosszújának. 
Abauj-Torna vármegye volt tehát az 
alkotmányvédelem Termopiléje; tiszt­
viselői voltak a harcnak Leonidásai. 
Sajnos, hogy akadt e szent ügynek 
egyetlen Ephialtese itt is. De ez az 
egy nem volt elég. A többit messze 
földről kellett ideszállitani.

A fél év óta folyó szünetlen küz­
delemben ma ismét ütközet volt, mely 
az alkotmányvédelem hőseinek fényes 
diadalával végződött.

A vármegye közönsége által soha 
el nem ismert főispán, mint a fegy­
veres erővel teljhatalmukig rendelkező 
megyefőnök, a mai napra rendkívüli 
közgyűlést hirdetett, s ennek tárgy- 
sorozatában oly ügyeket tűzött napi­
rendre, melyek már nemcsak a megyei 
önkormányzatot, hanem a törvény- 
hozás megalkotásának legfontosabb 
életszervét, a központi választmány 
teljes függetlenségét érintik. A megye­
bizottsági tagokra nézve teliét elő­
állott annak kötelessége, hogy a rend­
kívüli közgyűlésre teljes számmal 
felvonuljanak ; mert ellenkező esetben, 
a közgyűlési jogok uzurpálásával, a 
megyefőnök az egész közönség nevé­
ben, a maga külön teremtéseivel, 
olyan határozatokat mondathat ki, 
aminőket akar.

Mindezt fényesen fejti ki az az 
indokolás, melyet az előértekezlet 
megbízásából Szalay László olvasott

fel, s melyre nézve az elnöklő megye­
főnök azt jelentette ki, hogy a benne 
foglalt sértések miatt aláírói ellen 
bűnvádi kerevetet indít.

Ekkor történt az a nagyszerű je­
lenet, mely méltón sorakozik az 
eddigiekhez.

Olyan bizottsági tagok, akik nem 
tartoznak a koalícióhoz, olyanok, akik 
nem vettek részt az indokolás szöve­
gezésében, gróf Yay Tihamér, Darvas 
Béla, Meczner József, gróf Zichy Ká­
roly, Kazinczy Gyula, Sziklay Fádé, 
Widder Mór, egymás után állottak 
fel, kijelentvén, hogy az indokolást 
ők is aláírják

Mit használt tehát az erőszak és 
az üldözési rendszer ? Az a hazafiság 
és az az erkölcsi erő, mely az alkot­
mányvédőket összeköti, nemcsak hogy 
nem lazult, hanem újra hódított. Nem 
gyengült e vármegyének erélye és ki­
tartása, hanem csak izmosodott. Nem 
fél itt senki az üldözéstől, hanem ha 
a hatóság parancsolja, maga keresi. 
Nem tér itt ki senki a ^további küz­
delem elől, hanem nyílt mellel áll 
eléje. Nem sikerült itt ellentéteket ko­
vácsolni az alkotmányvédők között, 
mert még az eddigiek is elsimultak. 
Abauj-Torna vármegye bizottsági tag­
jai közül mindazok, akik hívek ma- j 
radtak a szabadelvű párthoz, —meg­
mutatták ma, hogy miként kellene I 
eljárniokaz egész országban azoknak, j 
akik még ma is megmaradtak a sza­
badelvű párt zászlaja alatt.

És nem csupán abban állt a mai 
nap fényes diadala, hogy a rendkívüli 
tárgysorozatának minden pontja, egy­
hangúlag vétetett le a napirendről, 
hanem még sokkal inkább abban, 
hogy a megyebizottsági tagok férfias, 
méltóságos magatartása megszégyení­
tett minden előkészületet, mely a 
megyeház folyosóit szuronyos csend­
őrökkel rakta meg.

Hogy a megyefőnök nem azért 
hívta össze a mai közgyűlést, hogy 
az igy folyjon le amint történt, 
ezt könnyű elgondolni. De azzal az 
erkölcsi erővel szemben, mely előtte 
állott, kénytelen volt passzív szemlé­
lője lenni a többség akaratának.

Az önkényuralom rendszerének

kudarca tehát a mai napon meg van 
pecsételve Abauj-Torna vármegyében. 
Párosulva azzal a molieri komikummal, 
hogy a megyefőnök határozattá emelte 
azt az indítványt, mely ellen — bűn­
vádi keresetet indít.

Továbbá azzal, hogy az esetben, 
ha a bűnvádi kereset tényleg meg­
indul, maga a megyefőnök nyújt 
alkalmat annak bebizonyítására, hogy 
milyen kvalitású „egyének“ azok, aki­
ket önkényesen és törvénytelenül, 
Abauj-Torna megye hazafias és nem­
csak közszeretetben hanem köztisztes­
ségben is élő régi tisztviselőinek he­
lyére oda ültetett.

Ezt a büntető keresetet a legna­
gyobb érdeklődéssel várja nemcsak 
Abauj-Torna vármegye, hanem az 
egész ország.

Abauj-Torna vármegye 
közgyűlése.

Ünnepélyes óvás az
önkényuralom ellen,

Kassa, márc. 20.

Közgyűlési képek.
Föl kell jegyeznünk, hogy a megyefő­

nök ma ropogó hangsulylyal konstatálta, 
hogy „az alkotmány nincs felfüggesztve“. 
Konstatálta pedig oly helyen, melynek min­
den rejtett zuga, mellékhelyisége, folyosója, 
bejárata fegyveres csendőrökkel s illéktele- 
nüi oda vezényelt rendőrökkel volt meg­
szállva. Konstatálta ezt azzal a hidegvérű 
cinizmussal, mely e pillanatban suggerálta.

Hiszen csak egy pillantást kellett vet­
nie azokra a sárgás-zöld színeket játszó, 
fakó, ijedt arcokra. Már akiket maga köré 
rendelt; csak egy pillantást arra az elszo­
morító képre, mely a „kinevezett" önkor­
mányzati tisztviselők koszorújából kirítt, — 
s már el kellett, hogy csuklóit legyen a 
hangja — mikor ezt a merész állítást meg- 
koczkáztatta.

Pillantsunk a másik képre. Komoly, 
tisztelt férfiak ünnepélyesen csöndes cso­
portjára. Mint a sürü erdő, úgy feketédet! 
az ellenálló bizottsági tagok tábora. Jobbára 
mindannyian állnak, még az öregebbje is. 
A barna embertömegből, tisztes ősz fejek

Brassói férfi divatkelméket. Zsolnai női divatkelméket, Kézsmárki 
asztalneműt és vásznat, Rózsahegyi pamutvásznat, Torontáli sző­
nyeget, függönyöket és butorkelméket, Besztercebányai, Pinkafői 
és Brassói pokrócokat, Ó-Budai és Székesfehérvári mosó Cret- 

tonokat állandóan nagy választékban raktáron tartunk és a legjutányosabb áron ajánljuk ezen 
kitűnő jóminőségü magyar gyártmányokat a n. é. közönségnek. „
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fehér haj koronája világit ki. Ez a mai nap 
az önkényuralom tobzódásával való szembe- 
nézősdi nemcsak a fiatalokat mozdította ki, 
a nyugalmas kúriákról, eljöttek a bölcs őre- i 
gek is, hogy lelkűk fiatalos hevületével 
részt kérjenek a lelkes és méltóságteljes til­
takozásban, a vármegye becsületének meg- ; 
védésében.

Nincs itt vigalom. A nyugodt férfiaka- ! 
rat az, ami megragadó külsőt nyújt a kép- ] 
nek. Várnak és halkan beszélgetnek egy- j 
mással. Egynéhány temperamentumosabb | 
kedélyű bizottsági tag nem bírja türtőztetni j 
szilaj vérét. Ezeket csendesítik, csillapítják. 
Nyugalom ömlik végig a közgyűlés meg­
nyitását váró magyar honfiakon. Nyugalom, 
mely az erőszakot zavarba ejti, gondjait le­
szereli, terveit széjjeldulja, számításait meg­
bontja, nyugalom, mely a tengerre emlé­
keztet. A tenger akkor félelmetes, mikor 
csöndes, nyugodt . . .

Barrikád kéne nekik, akik sajtójukkal 
osztályelleni harcot küzdenek, akiknek min­
den ténye lázit. Barrikád kéne nekik, hogy 
vérfürdőt rendezzenek, hogy megkezdjék az 
ország fegyveres megszállását. Milyen tra­
gikum, a barrikádokat ők építik, amibe be 
akarják ugratni az országot, ők kénytelenek 
vele élni. Íme Pongrácz is asztalbarrikádo- 
kat épített, körülsáncolta magát. A közgyű­
lési teremből kidobatta az előadói emelvényt, 
a szedett-vetett alakokat maga köré ültette.
Ha már fizeti őket, óvják saját testükkel.

És emiatt incidens is történik. Darvas 
Béla ősi abauji nemzetség sarja —• régi 
helyére, az elnöki székkel szomszédos ablak 
beszögelés elé áll. Paris, mint a házőrző 
szelndek ugrik fel:

— Ide nem lehet állni 1
Darvas Béla az egész közgyűlési ter­

met betöltő harsány hangon kiált reá:
— En s családom ezen a helyen már 

századok óta állunk a közgyűléseken és 
deferálok azoknak, akik most elfoglalt he­
lyeiket csak bitorolják. Innen nem mozdulok.

És nem is mozdult. Páris nézi, s 
gyorsan leül a régi alispánok helyére. Az 
öreg karos szék nyikorog. Talán lelke van 
és siratja szomorú sorsát, hogy ily terhet 
kell eltűrnie.

„ Teremtmények!“ . . . Tetszik tudni, 
Pongrácz még ettől az utolsó tisztes jelzőtől 
is megfosztotta ma kinevezett tisztviselőit. 
Miután, mint a csuka elhallgatott, mikor a 
közgyűlés arcukba vágta, hogy erkölcstele­
nek, veszélyeztetik a közbiztonságot, annyi 
szégyenbélyeg után csak erre szisszent 
fel a nagyur. Felszisszent, hogy az 
utolsó meghatározást is lerombolja. — 
Mától kezdve tudnunk kell, hogy az uj 
tisztviselők nem teremtmények, mint a hogy 
nem egyén a megyefőnök. Szegény, sze­
gény elhagyatott, számkivetett páriák: lám, 
gazdátok oly önző, hogy ezt is megtagadja 
tőletek.

De ők nem teremtmények, ha Pongrácz 
nem „egyén,“ akkor micsodák ?

Különben igaza van a nagy urnák. A 
Teremtmény fogalma embert föd, az ember 
érzékekkel, ösztönnel, lélekkel megáldott 
lény. Ezeknek pedig ha lelkűk, ép érzékük, 
emberi ösztönük volna, ott hagynák az 
idegen fészket. Méltóságos egyén ur, Önnek 
igaza van, csak kimondani nem merte: aki 
nem egyén, nem teremtmény — az mi le­
het? Köszönjük, hogy ezt most már hatá­
rozottan sejtjük . . .

Mindég felháborító jelenet, mikor az 
önkényuralom kreatúrái a bírósággal fenye- 
getődznek. Mintha a törvény, melyben bele­
gázolnak — az övék volna. De ma az a 
fölötti felháborodást elyomja a — komikum. 
Midőn Pongrácz komikus gőggel kijelentette, 
hogy a vármegye közönségének lesújtó ha­
tározatára a bíróságnál keresi a becsületét, 
— mindenki mosolygot. Csak keresse . . . 
Dehogy, az üldöztetés egygyé forrasztja a 
hazafiul sziveket, annak ma gyönyörű pél­
dáját láttuk. Mikor a megyefőnök kijelen­
tette, hogy az indítvány aláírói ellen bűn­

vádi feljelentést tesz, a Tisza párti Sziklay 
Ede volt képviselő, aki még egy órával az­
előtt nem volt hajlandó az indítványt alá­
írni — az erőszak kérkedő hencegésére lel­
kesülten kiáltott fel:

— Akkor én is aláírom az indítványt.
Mert az erőszak az bennünket együtt 

talál Ilyen a magyar szív, ez az érzés építi 
föl az aranyhidat, melyen szabadság fényes 
diadalmenetben mihamar tnegjő.

A bizottsági tagok elöértekezlete.
Már a reggeli órákban kettes, négyes 

csoportokban vonultak föl a bizottsági tagok 
a Schalkház kistermébe, ahol a vármegye kö­
zönsége tartotta meg a mai közgyűlésen 
követendő magatartását tárgyazó előérte- 
kezletét.

A mintegy közel száz bizottsági tag 
részvételével lefolyt értekezletet fél kilencz- 
kor gróf Hadik János, a nemzeti és várme­
gyei ellenállásnak ezen kimagasló alakja 
nyitotta meg.

Az értekezlet megnyitása után felhang­
zott éljenzés lecsillapultával Hadik János gr. 
felkérésére Hammersberg László volt orsz. 
gyűlési képviselő emelkedett hangon olvasta 
fel az értekezlet elnöke által előterjesztett 
nagyjelentőségű és fontos alkotmányjogi 
kijelentéseket tartalmazó azon indítványt, a 
mely a vármegye közönségének tiltakozását 
fejezi ki gróf Pongrácz Ferenc, mint kine­
vezett főispán elnöksége ellen. (Ezen indít­
ványt alább egész terjedelmében tesszük 
közzé.)

Az előértekezlet az indítványt lelkese­
déssel tette magáévá és annak közgyűlésen 
leendő előterjesztésére Szalay László volt 
orsz. gyűlési képviselő biz. tagot kérte fel.

E helyütt jegyezzük meg, hogy az ér­
tekezleten jelenlévő hat szabadelvű bizott­
sági tag az indítvány felolvasása után a te­
remből eltávozott. A szabadelvüpártiak azon 
okból hagyták el a termet, mert bár ugyan 
az indítványt a közgyűlésen hajlandók vol­
tak megszavazni, mindazonáltal az indítvány­
ban alkalmazott, általuk erőseknek vélt kife­
jezéseket nem osztván, az indítványt aláírni 
nem akarták.

A szabadelvű pártiak eltávozása után 
az előértekezlet tagjai a felolvasott indítványt 
egymásután írták alá.

Hadik János gróf elnök javaslatára el­
határoztatott, hogy a mai közgyűlés tárgy- 
sorozatában szereplő minden egyes tárgy a 
napirendről levétetik s miután ugyancsak az 
elnök propositiójára egyértelmű megállapo­
dás történt arra nézve is, hogy a törvény- 
hatósági bizottság nyugodt önmérséklettel 
kiséri gr. Pongrácz szereplését s csendes 
megvetésével sújtja őt és tisztviselőit, s csak 
azon esetben szólal fel erélyesen ellenük, 
ha a Szalay László által előadandó indít­
vány előterjesztése erőszakkal gátoltatnék, 
elnök az értekezletet berekesztette.

Háromnegyed tízkor az értekezlet tag­
jai együttesen vonultak fel a vármegyehá­
zára a Schalkházból. Hosszú fekete vonal 
jelezte a bizottsági tagok felvonulását.

A csoportból hatalmas alakjuknál fogva 
messze tűntek ki Hadik János, gróf, Semsey 
László, Hammersberg László és Szalay 
László az alkotmány védelmében folytatott 
jogos vármegyei küzdelemnek vezető egyé­
niségei.

A közgyűlés lefolyása.
Abauj-Torna vármegye bizottsági tagjait 

ma délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyű­
lésre hívta össze a megyefőnök. A bizott­
sági tagok a Szalay László által beadott in­
dítványban kifejtett indokolás alapján töme­
gesen jöttek el a közgyűlésre. Tudósításunk 
erről a következő:

Az utca képe.
A kora reggeli órákban egy csapat 

rendőr szállta meg a főutcának Mihály-ká­
polna előtti részét és sürü gyűrűkkel övezte 
a vármegyei székház tájékát. Fél 10 órakor 
50 csendőr vonult be, akiket részint a ka­
pubejáratban, részint a folyosókon, részint 
a főispán! szobában helyezett el, illetve el­

rejtett a megyefőnök. — A köz­
gyűlési terem bejáratánál kivont kardos 
hajdúk állottak, úgyszintén a karzati ajtók­
nál is. Terembelépés előtt minden bizott­
sági tagnak igazolnia kellett magát.

Gróf Pongrácz Ferenc belépvén a te­
rembe, a karzaton levő szocialisták és a ki­
nevezett tisztviselők a próbaközgyülésen 
megállapított tervhez képest éljeneztek, amely 
megkisérlctt ovációt azonban azonnal el­
nyomta a bizottsági tagok részéről igy pro­
vokált ellentüntetés. Az ülést megnyitván, 
Páris Gábor ezután olvasta fel a tárgysoro­
zatban felsorolt első tárgyra vonatkozó ja­
vaslatot, mely szerint a bizottság tagjainak 
1906. névjegyzéke tudomásul vétetni propo­
náltunk.

Szalay László terjesztette elő rövid be­
széd kíséretében a vármegye független gon- 
dolkozásu bizottsági tagjainak alábbi indít­
ványát, a melyet aláírtak: Antóni Alfonz, 
Bárczay Ferencz, Bárczay Gábor, Bartalos 
János, Bassó József, Bassó Imre, Beer Hen­
rik, Belis János, Bidló Ignácz, Biloveczky Jó­
zsef, Csiszár Kálmán, Csorna József, Csorna 
István, Demetzky Ferencz, dr. Dick Ármin, 
Dobozy Pál, Dusek János, Farkas Gyula, 
Fekete Ödön, Ferdinandy Gyula, Fischer An­
tal, gróf Forgách István, Géczv Gyula, Ge­
deon Dezső, Gedeon Jenő, Gedeon Aladár, 
Gerster Rezső, Grünstein Sámuel, Gürtler 
Károly, gróf Hadik János, Hammersberg 
László, Hedry Bertalan, Hidegh László, Id- 
rányi Barna, Jakabfalvy Gyula, Jászay Ist­
ván, Káger József, Kiszely Albert, Klein Sá­
muel, Kelcz Andor, Koós Béla, Koós Jó­
zsef, Koós Pál, Kosztialik István, Kovács 
Géza, Kovács László, Kulkai Gyula. Matusz 
Lajos, Naményi Lajos, gróf Pálffy László, 
Pilissy Nándor, Pongrácz Jenő, Putnoky 
Sándor, dr. Puky Endre, Rakovszky Endre, 
Reinfusz Bódog, Ridler Zsigmond, báró Sar- 
dagna János, báró Schell Gyula, dr. Sem­
sey László, Szalay László, ifj. Szalay Antal, 
Szalánczy József, Szekeress Ödön, Szentim- 
rey Gellért, Szentimrey Gyula, Szentmik- 
lóssy Bertalan, Szepessy Zsigmond, Téglás 
Ferenc, Téglássy József, Teleky László, 
Gobi György, Tóbiás Ferenc, Tomcskó Ala­
jos, Tóth Kálmán, Ujj József, Vitéz Vik­
tor, ifj. Zábráczky József, gróf Zichy Meskó 
Jakab és még számosán, kiknek nevét fel­
jegyezni képesek nem voltunk.

Alkotmányunk, melynek alapján 
az önkormányzatot gyakorolnunk 
kellene, leglényegesebb részeiben fel 
van függesztve. Az országgyűlés 
fegyveres erővel feloszlattatott, par­
lamenti kormányunk, felelős minisz­
tereink nincsenek, szentesitett törvé­
nyeink nap-nap mellett lábbal tipor- 
tatnak. A jog és törvény uralmát 
a kormányzat és igazgatás minden 
ágazatában az önkény és jogtalan 
erőszak váltotta fel.

Az önkormányzati élet alkot­
mányos folyama vármegyénkben is 
a legdurvább erőszakkal lett meg­
szakítva. Az, aki a törvényhatóság 
alkotmányos jogaiban és legfőbb 
erkölcsi javaiban véghez vitt 
rombolás és pusztítás dicste­
len müvére vállalkozott, a — 
közbizalom eddigi letéteményesei­
nek, a vármegye kötelességtudó 
működésében mindig a tisztesség, 
a becsület, a hazafias érzés által 
vezérelt munkás tisztikarának erő­
szakos elmozdításával oly elemek 
kezébe játszotta át a közhatalmat, 
amelyeknek működése ellen nemcsak 
a közigazgatás veszélyeztetett érdekei, 
de a közerkölcsiség és a köztisztes­
ség szempontjából is a leghatáro- 
zattabban tiltakoznunk kell.
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A vármegye közönsége tehát a 
legnagyobb felháborodással uta­
sítja vissza azt a feltevést, hogy 
mindezekhez az eddigi törvénytelen­
ség és erőszak elkövetője által ösz- 
szehivott rendkívüli közgyűlésen maga 
adja meg a törvényességnek 
színezetét. (Zajos közbekiáltások : j 
Úgy van. Úgy van.)

De ha Abauj-Torna vármegye 
közönsége eddigi magatartásához 
híven ezúttal is távolmaradása ál­
tal fejezné ki tiltakozását és meg­
vetését az önkényuralom céljai és 
eszközei iránt: a jelen esetben, 
maga adna alkalmat arra, hogy a 
már semmitől vissza nem riadó 
önkényuralom, a saját idehozott, az 
ország minden vidékéről összetobor- 
zott teremtményeire támaszkodva 

A megyefőnök : Azért a kifejezésért, 
hogy „teremtményei“, Szalav bizottsági tag 
urat rendreutasitom. (Nagy derültség.)

Többen : Hát nem is teremtmények ?
(Általános derültség.)

Szalay László ügyet sem vet a rendre­
utasítására s nyugodtan tovább olvas. 

dacára azok elenyésző, kisebbségé­
nek, mégis a közgyűlési halaskor 
uzurpálása által az egész vái me­
gye közönségének névében halad­
hatna céljai felé. Hozzányúlván 
még a központi választmány kiegé­
szítéséhez is és megmételyezvén 
még azt az önkormányzati szervet 
is, mely a nemzeti képviselet meg 
alkotásában a legfontosabb szereppel 
bír. (Zajos helyeslés.)

Az alkotmányos ellenállás kife­
jezése volt az, amely a közel múlt­
ban Abauj-Torna vármegye közön­
ségét a közgyűléstől való egyhangú 
távolmaradásra indította. S éppen 
úgy az alkotmányos ellenállás kö­
telessége az, mely ma a közgyűlésen 
való megjelenést parancsolja.

Nem azért, hogy azzal, vagy 
azokkal működjék közre, akikkel 
mint az önkényuralom képviselőivel, 
az alkotmányos önkormányzat terü­
letén sohasem találkozhatik s tehát 
nem is érintkezhetik, hanem azért, 
hogy utjokat állja, midőn az ön- 
kormányzat romjain a törvényhozás 
megalkotásának életszervei után 
nyújtják ki szentségtörő kezeiket.

Indítványozzuk ennélfogva, hogy 
a meghívóban felsorolt tárgyak vé­
tessenek le a napirendről.

Az indítványt a bizottsági tagok lelkes 
éljenzése hangos „elfogadjuk“ követték.

Gróf Pongrácz Ferenc erre a követ­
kező kijelentést tette : „Az indítványra kél 
megjegyzésem van. Először visszautasítom 
az indítványnak azon pontját, mely szerint 
az alkotmány fel van függesztve és a kor­
mány nem alkotmányos, továbbá mindazon 
kifejezésekért, a melyek egyesek és másokat 
illetnek, rendreutasitom és az indítványt 
beterjesztő Szalay László és az indítványt 
aláirt bizottsági tagok ellen a bűnügyi felje­
lentést tétetem meg.“

Pongrácz ezen kijelentésére orkánszc- 
rüen hangzott vissza a bizottsági tagoknak 
jogos kifakadásaikat tartalmazó közbeszólá­
sok, többen gúnnyal és kacagással fogadták 
Pongrácz nyilatkozatát.

A szabadelvűek csatlakozása.
A szabadelvüpárti bizottsági tagok, kik 

az clűértckczleten a lenti indítványt nem 
Írták alá, Pongrácz azon fenyegetésére, hogy

bűnvádi feljelentést téteti meg, szenvedélyes 
hangon nyilvánították megbotránkozásukat.

Sziklay Ede volt szabadelvüpárti orsz. 
képviselő, önmagából kikelve# sietett az el­
nöki emelvény felé, az asztalra tett indít­
ványt felkapta és a következő kijelentése 
mellett irta azt alá :

„Ha bűnvádi feljelentéssel mernek fe­
nyegetőzni, akkor kötelességünk az indít­
ványt nekünk is aláírni.“

Sziklay után gróf Vay Tihamér, Mecz- 
ner József, gróf Zichy Károly, Darvas Béla, 
Kazinczy Gyula és Widder Mór szabadelvű 
bizottsági tagok siettek az elnöki emelvény­
hez s bár Páris Gábor ur görcsösen a mar­
kába tartotta az indítványt mégis kény­
telen volt azt aláírás végett átadni.

A szabadelvű pártiak ezen lelkes csatla­
kozását a bizottsági tagok tetszésnyilatko­
zatai s éljen kiáltásai kisérték.

Gróf Pongrácz Ferenc ezután az indít­
ványt határozatként enunciálta.

A napirendre tűzött többi tárgy válta­
kozva Szalay László és Hammersberg 
László bizottsági tagok felszólalása után 
ugyanazon indokolással, mint az első, véte­
tett le a napirendről.

A vármegye áldozatkészsége.
A tárgysorozat tizenharmadik pontja volt 

Ragályi Géza és társai megyei illetőségű 
tanfolyamhallgatók segélyezésére vonatkozó 
kérvény elintézése.

Hammersberg László ezen tárgyra a kö­
vetkező indítványt terjesztette elő :

„Azon határozott meggyőződésben, hogy 
a vármegye közönsége a megyei illetőségű 
szegény jegyzői tanfolyamhallgatókat társa­
dalmi utón fogja segélyezni, a Szalay László 
bizottsági tagtársam által előadott indítvány­
ban foglalt indokolással, kérem a közgyű­
lést, méltóztassék ezen tárgyat is a napi­
rendről levenni".

Hogy Hamersberg László ezen felszóla­
lása mily viszhangra talált a közönség tag­
jainak soraiban, hogy a törvényhatósági bi­
zottság ismert áldozatkészsége újabban mily 
szép formában nyilvánult meg, bizonyítja 
az, hogy Ferdinándy Gyula bizottsági tag 
nyomban fölkérte a körülötte lévő bizottsági 
tag urakat, igazán mondhatni, egy pillanat 
alatt gyűlt össze a kért háromszáz korona 
segélyösszeg.

Gróf Hadik János 100 kor., gróf For- 
gách István 100, Koós József 20, Pongrácz 
Jenő 20, báró Sardagna János 20, Ham­
mersberg László 10, Dobozy Pál 10, Ki- 
szely Bertalan 10, Fekete Albert 10, Rein- 
fusz Bódog 10, Antóni Alfonz 3 koronát a 
gyűjtést eszközlő Ferdinándy Gyulának 
nyomban átadott, aki a begyült háromszáz­
tizenhárom koronát céljára leendő fordítása 
végett haladéktalanul átadta Szalay László 
bizottsági tagnak.

A napirendre tűzött tizenhét tárgy 
ugyanazon indokolással vétetvén le a napi­
rendről, mely után a bizottsági tagok Hadik 
János, Szalay László és Hammersberg László 
éltetése közben lelkes hangulatban oszlott 
szét, mig Pongrácz gróf és „törpe hada a 
kinevezett uj tisztviselők társaságában tűnt 
el az alispáni szobához vezető ajtóban.

Egyházi beszéd.
Irta s a kassai ev. rcf. tomplomban 1906. március 

18-án elmondotta
Kévés/. Kálmán 

lelkész, abnuji esperes.
Zsoltárok könyve 9:9—11.

Keresztyén Atyámfiái!
„Az ég egy kincset ad minden hazának 
S a nemzet híven őrzi birtokát; 
Császárról szól a francia fiának, 
Büszkén mutatja Róma ó falát, 
Hellásznak kincse egy elomló rom, 
Tied, hazám, egy szentelt fájdalom.“
Valóban, immár közel 400 esztendő óti 

elválhatatlan kincsünk e szentelt fájdalom

melynek mélyén, mint kagylóban a drága­
gyöngy, ott van másik, még nagyobb kin­
csünk : a hazaszeretet.

A romlatlan keblű gyermek igazán sze­
reti az ő édesanyját, de ez a szeretet még 
növekedik, mélyebbé, bensőbbé válik, ha ez 
a jó édesanya gyengélkedik, beteg.

Már pedig most beteg a mi szeretett 
édesanyánk, ezeréves hazánk. „Rósz időket 
élünk, rósz csillagok járnak." A végtelen 
idő számlapján mintha visszafele haladná­
nak a mutatók; úgy tetszik, mintha 50 év­
vel estünk volna vissza. A szabadság és 
nemzeti megújhodás nagy ünnepét, március 
15-ét, most majdnem olyan viszonyok és 
érzelmek közt ünnepeltük, mint apáink és 
öregeink ünnepeltek félszázaddal ezelőtt, már- 
már eljő az idő, hogy ismét szükség lesz a 
reménytkeltő vigasztalásra, mint akkor volt: 
„Megvirrad még valaha, nem lesz mindig 
éjszaka!“

Beteg édesanyánkat azonban ne azzal 
próbáljuk gyógyítani, hogy vitatkozva, ver­
sengve, egymásra utalva keressük : kik vagy 
mik okozták baját; — még azt se nagyon 
tárgyalgassuk, hogy mi a baja; hanem 
igenis, keressük szorgalmasan, jobban mint 
az elrejtett kincset, keressük a gyógyszert, 
melytől egészségét, épségét mihamarabb, 
teljesen visszanyerje. Keressük az eszközö­
ket, módokat és feltételeket, melyekkel a 
jelen szomorú állapotból megszabadulhassunk.

Meghallgattátok a szent igéket, melyeket 
felolvastam előttetek. „Az L r megítéli a vi­
lágot igazságban, és a népeknek törvényt 
mond tökéletességben. És lészen az Ur a 
megnyomorodottakuak felmagasztaló ja és 
idejekorán való segítsége a nyomorúságos 
időkben. Annakokáért te benned bíznak, akik 
ösmerik a te nevedet, és el nem hagyod 
azokat, akik tégedet keresnek, Uram !“ (Zsolt, 
g ; g — ii.) E szent igékben nyilván meg 
vannak Írva szabadulásunk feltételei, jelen 
helyzetünk kötelességei:

1. bizzunk Istenben, és
2. ragaszkodjunk az ő törvényeihez.

I.
A véges ember a végtelenbe, a halandó 

a halhatatlanba, az erőtelen az erős Istenbe 
veti bizodalmának horganyát. A legerősebb­
nek ereje, a leghatalmasabbnak hatalma, a 
leggazdagabbnak gazdagsága olyan, mint 
semmi, az erős. hatalmas és kegyelemmel 
gazdag Isten előtt. Már a zsoltárokból hang­
zik a biztató szózat: „ Hívj engemet segit- 
ségiil a te nyomorúságodnak idején, meg-
szabadítlak tégedet.“ (Zsolt. 50: 15.) A vá­
lasztott nép történetében, a legnagyobb 
nyomorúságok közepette is, megdicsoitette 
magát az Istenbe vetett rendületlen bizoda- 
lom. Dávid király derék hadvezére, Jóáb, 
midőn erősen szorongatta hadát az ellenség,

. eképpen biztatá a csüggedőket: „Bá­
torítsuk meg magunkat és emberkedjiik a 
mi nemzetségünkért és a mi Istenünk váro­
saiért, és az Ur cselekedjék, a mint neki 
tetszik. (11. Sám. 10 : 12.) Az Ur pedig győ­
zelemmel jutalmazá a bizodalmát és az 
emberkedést.

Hát a keresztyénség történetében hány­
szor látjuk, hogy az Istenbe vetett bizodalom 
volt az üldözöttek egyedüli menedéke, vi­
gasztalása és segítsége. Mikor a 12 apostol 
felvette á küzdelmet az egész zsidó- és 
pogány világgal szemben : csakis hitök és bi- 
zodalmuk volt az, mi győzelemre segítette 
őket; győzelemre még akkor is, ha földi 
életöknek a máglya vagy a hóhérbárd vetett
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véget. A legelső vértanú, István, közvetlenül 
halála előtt, a vérszomjas tömeg közepette 
„látta megnyilatkozott egeket és látta, hogy ; 
az embernek fia áll az Istennek jobbja felöl.“ ,
(Cselek. 7:56.) Ezzel a mélységes bizoda- 
lommal vigasztalta a nagy apostol, Pál, a 
korinthusiakat: „ Nyomorgattatnnk, de nem 
szorittatnnk meg; kételkedünk, de nem 
estink kétségbe; háborúságot szenvedünk, de 
cl nem hagyatunk; megutaztatunk, de el 
nem veszünk.“ (II. Kor. 4: 8—9.)

Hát hazánk ezeréves történetében nem 
ott látjuk-e mindig a nyomorúságok köze­
pette az Istenbe vetett bizodalmát, mely 
nappal mint fényes felhő, éjjel, mint tüz- 
oszlop, annyiszor kivezérelt már bennünket 
a kétségbeesés pusztaságából ? Mohi, Mohács. 
Majtény és Világos után mi más mentette 
meg nemzetünket a végső kétségbeeséstől, 
mi más keltett uj életet a romok felett, ha 
nem az Isten igaz ítéletébe és hatalmába 
vetett rendületlen bizodalom, melynek ter­
mészetes követője a segítség és szabadulás.

Hát magyar református egyházunk 
hányszor állott már a teljes kiirtás előtt, a 
végmegsemmisülés szélén ? 1 De a legiszo­
nyúbb üldözések közepette is, a sötét bör­
tönökben, a háborgó tengeren hányatott 
gályákon mindig felzendült s az egekig ha­
tott a bízó ének:

Az Isten a mi reménységünk,
Midőn reánk tör ellenségünk; 
Minden háborúságunkban 
Meghalt erős hatalmában.
Azért a mi szivünk nem félne,
Ha az egész föld megrendülne,
És a hegyek a tengernek 
Közepébe bedőlnének!

II.
Az Istenbe vetett bizodalom azonban 

csak akkor élő és valódi a mi részünkről, 
ha híven megtartjuk az ő törvényeit. Az 
Ur megítéli e világot igazságban és a né­
peknek törvényt mond tökéletességben. Vallá­
soknak és egyházaknak törvényei, a meny­
nyiben az igazságot tartalmazzák, az Úrtól 
jöttek, bárha emberek szerkesztették is azo­
kat. Az Ur pedig e törvények szerint Ítéli 
meg e világot igazságban.

Valahányszor Izráel elpártolt az Ur tör­
vényétől, aranyborjút csinált, idegen istene­
ket imádott, az Ur segítsége eltávozott a 
néptől, mely csak btinbánat és megtérés 
után mert ismét segítségért kiáltani az erős 
Jehovához.

Az emberiségnek Krisztus által adta 
isten a legtökéletesebb törvényeket, melyek 
ha a magok tisztaságában és valódiságá­
ban érvényesülnek, úgy az egyházat, mint 
az államot boldoggá teszik s a virágzás 
magas fokára emelik. E törvények alkotmá­
nya két támoszlopon nyugszik, melyek 
egyike az igazság, másika a szabadság. 
„Megismeritek az igazságot és az igazság 
szabadokká tesz titeket.“ (Ján. 8:32.)

Olvastam valahol, hogy a mily nagy- 
fontosságú ünnep szent karácsony napja az 
egész keresztyénségre, sőt az egész embe 
riségre nézve, éppen olyan nagy jelentőségű 
nap hazánk történetében március 15-e, az 
uj, alkotmányos, szabad Magyarország szü­
letésének napja. A közfelfogás szerint, a 
szabadság, egyenlőség, testvériség szenthá­
romsága e napon nyert nálunk megtestesü­
lést. A szabadság, egyenlőség és testvériség 
eszméje azonban nem 1848. március 15-én 
született meg, ezt a háromságot azelőtt

1848 esztendővel a Krisztus hozta a világra. 
Sokszor megcsufolták, sokszor meghamisí­
tották, sokszor ^eltemették ez eszmehárom­
ságot, de meg nem semmisíthették soha, 
mert hosszabb-rövidebb idő múlva, régi fé­
nyességben, régi erejében feltámadott, hatott 
és működött.

Akár izzó fénynyel ragyogjon, akár sö­
tét felhőktől borítva legyen e hármas csillag, 
minekünk rendületlenül kell ragaszkodnunk 
ez eszmékhez s ezek alapján létrejött alkot­
mányunkhoz és törvényeinkhez, teljes bizo- 
dalommal várván a mi Urunknak szabadi- 
tását, a ki megítéli e világot igazságban és 
a népeknek törvényt mond tökéletességben. 
Ne feledkezzünk el erről soha s őrizkedjünk 
hazugsággal gyógyítani a mi népünk rom­
lását, (Jerem. 6:14.) mert hiszen, fájdalom, 
nagyon sokan vannak, kik a gonoszt jónak, 
a jót gonosznak, a sötétséget világosságnak, 
a világosságot sötétségnek, a keserűt édes­
nek és az édest keserűnek mondják. (Ézs.
5:20.)

Keresztyén Atyámfiái! Sokat mondhat­
nék még és azt ti meg is hallgatnátok, de 
a részemre kimért idő végéhez közelit. Zá­
rom tehát beszédemet azzal a magasztos 
szózattal, melyet a Jelenések könyvében 
(2:8 11.) „amaz Első és Utolsó, a ki
meghalt vala és él,“ vagyis a mi Megváltó 
Krisztusunk intéz a smyrnai gyülekezethez:
„ Judom a te cselckedetidet, nyomorúságo­
dat és szegénységedet, de gazdag vagy. — 
Semmit ne félj azokban, a melyeket szen­
vedendő vagy. Imé, következik, hogy a sátán 
egynéhányat ti köziiletck a tömlöcbe vessen, 
hogy megpróbáltassatok, és lészen 10 napig 
való nyomorúság tok. Légy hiv mindhalálig 
és neked adom az életnek koronáját. A ki­
nek füle vagyon, hallja, mit mond a lélek 
a gyülekezetnek! Amen.

__ NAPLÓ
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Az önkény krónikája.
— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, márc. 20.

A kiskinizsi választók Szalay 
Lászlóhoz.

'-'fi A haladópárti sajtó minden nap avval 
hitegeti önmagát, hogy a nép elfordult a 
koalíciótól. Ezeket a valótlanságokat szük­
ségtelen megcáfolni, mert a haladóknak cél­
zatát mindenki látja és ismeri. Annak jel­
lemzésére azonban, hogy a legegyszerűbb fa­
lusi nép is milyen lelkes és eltökélt elszánt­
sággal ragaszkodik az igaz ügyhöz és meny­
nyire veti meg a búj lógató önkényuralmat, 
közöljük Kiskinizs község gazdáinak levelét 
Szalay Lászlóhoz, a szikszói kerület nép­
szerű volt képviselőjéhez. A levél, amelyet 
Péchy István bírón és Harsányi Bertalan 
ev. ref. lelkészen kivül a község mind a 40 
választója irt alá, igy hangzik:

Nagyságos Képviselő Ur!
Hazafiul aggodalommal olvastuk hoz 

zánk választóihoz irt Nyílt levelét, 
mely az abban felsorolt hatalmi tobzódá­
sokkal szemben kétszeresen megerősít 
azon meggyőződésünkben, hogy eddig is 
jó kezekre bíztuk elveink és jogaink vé­
delmét.

Megerősítenek a kitartásban és egyet­
értésben !

Megerősítenek a tisztelt személye iránti 
ragaszkodásban és szeretetlen! Nem bú­
csúzunk azért t. képviselő úrtól, mert 
akarjuk és meg fogjuk mutatni a hata­
lomnak „Él nemzet a hazán" és egy 
szívvel, lélekkel kiáltjuk:

Éljen Szalay László képviselőnk !
Kiskinizs, 1906. március hó 8-án 

hazafiul tisztelettel tántoríthatatlan hívei 
40 aláírás.

Ez a levél is igazolja, mily hűséges 
szeretettel ragaszkodik a szikszói kerület 
népe Szalay Lászlóhoz.

A szikszói kerület ellenáll.
A szikszói járás alkotmányvédő albizott­

sága az összes meghívottak részvételével e 
hó 17-én Csorna József elnöklete mellett 
Encsen gyűlést tartott, amelynek állásfogla­
lása újból igazolja, hogy Abauj-1 orna népe 
megvetéssé! és undorodással viseltetik az er­
kölcstelen önkényuralom iránt.

Csorna József elnök az értekezlet meg­
nyitása után ismertetve a járási bizottság 
célját, kemény szavakkal ostorozta a ha­
talmi’önkény minden téren megnyilatkozott 
törvénytelen jelenségeit és rámutatva a tör­
vénytelen kormány absolutisztikus törekvé­
seire, hazafiul lelkesedéssel fejtegette annak 
szükségességét, hogy a nemzeti létünk és 
ezredéves alkotmányunk ellen intézett erő­
szakos támadás ellen minden magyar ember 
fogjon össze és társadalmi téren, mindenki 
saját hatáskörében hasson oda, hogy a kor­
mány törvénytelen és erőszakos ténykedései­
nek ellensúlyozásául a hatalmi önkény leg­
szükségesebb eszközei, a pénz es újonc be 
ne szolgáltassák, senki adót ne fizessen, ka­
tonának ne álljon, mert az egyöntetű, soli- 
dáris eljárás kapcsán lehet reményünk al­
kotmányos küzdelmünk kívánatos eredmé­
nyére.

Többek hozzászólása után az értekez­
let egyhangú lelkesedéssel az elnök fejtege­
téseit magáévá tette, az ezt tárgyazó indít­
ványokat elfogadta, a jóléti bizottság tőkéjét 
az elmeftditott tisztviselők kártalanítása cél­
jából gyarapította és az alkotmány védelmére 
szükségesnek jelentkező társadalmi mozgal­
mat szervezte.

Kimagasló mozzanata volt az értekez­
letnek azon egyhangú lelkesedéssel elfoga­
dott indítvány, amelylyel Szalay László volt 
képviselővel szemben úgy egyéni, mint po­
litikai érdemeinek kiváló méltatása kapcsán 
a jelenvoltak szerzetüknek, ragaszkodásuk­
nak adtak kifejezést és vele szemben a 
jövendő választásra nézve politikai hitvallást 
tettek.

Maró Gergely bolondgombái.
A kormány a budapesti Pallas nyom­

dában egy Politikai naptárt nyomatott sok 
százezer példányban, amely az urak, a pa­
pok és a zsidók ellen lázitja a népet. A 
piszkos förmedvény szerzője Maró Gergely 
álnév mögé rejtőzködik. Ez a szennyes 
nyomtatvány, amelyet állítólag 10 fillérjével 
vesztegetnek, de valósággal százezrével in­
gyen árasztják el vele az országot, már 
Abauj-Torna megyébe is megérkezett. Ol­
vasóink nap-nap mellett az undorodás és 
felháborodás kifejezésével tömegesen küldik 
nekünk a piszkos nyomtatványt.

íme, a kormány izgat és lázit ilyen 
szenyes nyomtatványokkal a magántulajdon, 
osztály, rend és felekezet ellen és még van 
merészsége a vezérlő - bizottságot izgatás 
ürügye alatt feloszlatni.

Királyi ügyész sem akad, aki az állam 
sarkallatos intézményei ellen lázitó, Maró 
Gergely-féle naptár elkobzását javasolná.

Pongrácz kinevez.
Pongrácz Kormos Béla tornai járás fő­

nökét, „saját kérelmére“ fölmentette állásától 
és tornai főszolgabírónak Bánfalvi (Grecs- 
man) Gyulát nevezte ki. A kitűnő erő most 
gondot fordíthat a tornai utakra.

Most nem fognak neki ezért útila­
put a talpa alá kötni, mint Temesme^gyében. 
Egy másik akvizíciója a megyefőnöknek 
Wilhelm Frigyes dr. budapesti gyakorló ügy­
véd, akit alügyésznek nevezett ki. Wihelm 
kassai származású fiatal ember, akinek vál­
lalkozása itteni kiterjedt és tisztes rokonsága
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körében kínos feltűnést keltett. Wihelm ne­
hány év előtt Kassán ujságiróskodott, azután 
került föl Budapestre, ahol irodát nyitott. 
Kassán egy novellaköttetet adott ki Ábránd 
és Való címmel. Meg fog győződni róla, hogy 
vállalkozásának sikere is inkább ábránd, 
mint való lesz.

Kristóffy semmisít.
Kristóffy József belügyi ügyvivő Pong- 

ráez megyefőnök fellebbezése folytán meg­
semmisítette a március hó 8-iki központi 
választmányi ülés határozatait, amelyek Sza- 
lav László férfias óvását az összeíró kül­
döttségek megalakítását és Ferdinándy Gyu­
lának "választmányi jegyzővé való választá­
sát tartalmazták. Pongrácz tehát megsem­
misítette a kormány választási előkészüle­
teit keresztező kényelmetlen határozatokat.

Érdekes, hogy a belügyvivő ugyanazon 
indokolással semmisítette meg a határozato­
kat, amelyet az óvás tartalmazott: ugyanis, 
hogy Paris a meghívót nem küldette szét 8 
nappal az ülés előtt, hanem csak 4 nappal
megelőzőleg. ,

Pongrácz és Páris tehat patrouusoktol 
orrt kaptak közigazgatási tudatlanságuk 
miatt.

Rikkancsok üldözése.
— Xrausz ur szeme mindent lát —

— A „Napló" tudósítójától. —
Kassa, márc. 20.

Épületes tárgyalás folyt le ma délelőtt 
a kassai rendőrségen. Krausz Vilmos pénz­
ügyigazgató, Ernszt Albert kivándorlási és 
sorsjegy vigec, Matzner Samu biztosítási 
ügynök és Merényi József a Felsőmagyar- 
ország cirnü naponkint megjelenő haladó­
párti nyomtatvány felelős szerkesztője felje­
lentést adtak be a rendőrségre, hogy a 
Kassai Hírlap dacára a kolportázs tilalom­
nak lapját rikkancsokkal áruitatja.

A díszes társaság spicliskedésére a rend­
őrség megindította az eljárást László Béla a 
K. H. kiadója ellen. László a rendőrségen 
kijelentette, hogy ő a lapját nem áruitatja, 
neki az utcai elárusitáshoz semmi köze, 
mert lapjának terjesztését Immerblum József 
kassai újságárusnak adja át naponkint. — 
Immerblum Józsefet ezért 400 korona pénz­
bírsággal sújtotta. A tárgyaláson Krausz, 
Ernszt, Matzner és Merényi vallották, hogy 
látták a lapot árusítani.

Krausz ur karrierje kimagasló ponthoz 
jutott. Feljelentésére egy földhöz ragadt 
szegény rikkancs fizethet 100 korona pénz­
bírságot. Szegény emberek vigyázzatok a 
falat kenyérre, Krausz ur szeme mindent lát.

TÁVIRATOK.
— A Napló eredeti távirata. —

Fejérváry és a választások.
Budapest, márc. 20.

Ma délelőtt a miniszterelnöki pa­
lotában minisztertanács volt. A ta­
nácskozás eredményéhez képest Fe­
jérváry Géza báró még ma Bécsbe 
utazik. Holnap fog megjelenni a ki­
rály előtt, ahol a kinevezéseken és a 
folyó ügyek elintézésén kívül előter­
jeszti a kormánynak azon határoza­
tát, amely szerint a választásokat áp­
rilis 1-én nem Írják ki.

A táborszernagy! tarsolyában bi­
zonyára lesz egy újabb szofizma, 
amelylycl Fejérváry a választások ki­
írásának elhalasztását törvényesnek és 
alkotmányosnak fogja kimutatni.

Zajos minisztertanács.
Budapest, márc. 20.

A mai minisztertanácson koránt- 
. volt egyetértés. Szavahihető for­

rásból eredő hírek szerint különösen 
Lányi igazságügyvivőnek, a nagy tör- 
vénycsavarónak, támadtak alkotmá­
nyos skrupulusai a választások elha­
lasztását illetőleg. Állítólag be is je­
lentette, hogy hivatalát elhagyja.

Az nem derült ki, vájjon elosz­
latták-e aggodalmait, annyi azonban 
bizonyos, hogy Fejérváryék nélküle 
is végrehajtják tervüket.

Fejérváry Bécsben.
Budapest, március 20.

A „Budapesti Tudósitó“ félhiva­
talosan jelenti, hogy Fejérváry Géza 
báró az első budapesti gyorsvonattal 
utazik ma Bécsbe. Holnap délelőtt 
fogja a király külön kihallgatáson 
fogadni.

Budapest uj főkapitánya.
Budapest, márc. 20.

Fejérváry bécsi Htjából kifolyólag 
teljesen bizonyos, hogy Budapest uj 
főkapitányt kap az eddigi helyettes : 
dr. Boda Dezső személyében.

Már a múlt minisztertanácson el­
fogadták ezt a kinevezést és a kine­
vezési irat már 12 nap óta a kabi­
netirodában fekszik.

Rudnay Béla ezek szerint nem 
térhet többé vissza a főkapitányi hi­
vatalba. Ez a tény is bizonyltja, hogy 
a kormány Rudnay királyi biztossá­
gát hosszuéletünek tartja.

Boda Dezső lőkapitányi kinevezé­
sét valószinüleg Fejérváry hozza meg 
Bécsből.

Eötvös Bálint szabadlábon.
Budapest, márc. 20.

Ma dr. Eötvös Bálint újabb bűn­
ügyében újabb fordulat állott be. 
Eötvöst ugyanis súlyos gyanuokok 
alapján tartóztatták le a nélkül, hogy 
tisztázhatta volna magát. Ma kiderült 
teljes ártatlansága és az is kitűnt, 
hogy egy vakmerő szélhámos áldozata.

Eötvöst ügyvédjének, dr. Káldor 
Gyulának közbenjárására ma szaba­
don bocsátották.

HÍREK.

Nyékhegyi szabadságon. Nyékhegyi 
Lothár dr. kassai kir. főügyész-helyettes 
hosszabb szabadságra Abáziába utazott.

— Egyházmegyei hírek. Fischer-Colbrie 
Áaost dr. püspök Fodor Sándor prelatus- 
kanonokot, egyházmegyei főtanfelügyelői 
állásától ismételt kérelmére fölmentette s 
helyébe Belky Károly apát-kanonokot ne­
vezte ki. Levendovszky Antal lapispataki 
ideiglenes adminisztrátor hasonló minőség­
ben" Raszlavicára küldetett; Lapispatak plé­
bános! teendőinek ellátásával pedig Sidelszky 
Pál budaméri lelkész bízatott meg.

— Istentisztelet a hazáért. A minap 
megírtuk, hogy Szalay Lászlóné és ka- 
kovszky Endréné urhölgyek Kassa város 
közönsége nevében az izr. egyházat is fel­
kérték a hazáért leendő istentisztelet tartá­
sára. Mint most értesülünk, ez az istentisztelet

f. hó 24-én szombaton d. e. 11 órakor lesz 
az izr. anyahitközség Rákóczi-körúti nagy­
templomban.

— A haladópárti sajtó. Napok óta 
tömegesen jelentik nekünk vidéki olvasóink, 
hogy a kassai haladópárti lapokat minden 
megrendelés nélkül ingyen küldözgetik ne­
kik. Olvasóink egyben tanácsot is kérnek, 
mit tegyenek, hogy ezen nyomtatványoktól 
szabaduljanak, amelyeknek piszkolódása 
mindenkit felháborít. Csak egy tanácsot ad­
hatunk : értesítsék az illetékes postahivatalt, 
hogyha az a nyomtatvány címükre érkezik, 
ne is kézbesítsék, hanem küldjék haladék­
talanul vissza.

Fényes Samu uj darabjai. Fényes 
Samu, a Kurucz Feja Dávid, Bacsányi, 
Messiás és a Csöppség szerzője uj eredeti 
történeti darabot irt Csehi tatár címén a 
Nemzeti Színház számára, amelynek bemu­
tató előadása e hónap 24-én, szombaton 
lesz. A vigjáták hősét, Csehi Tatár Gedő 
kóbor lovagot Rózsahegyi Kálmán fogja 
játszani. A vígjáték színhelye a visegrádi 
királyi vár és 1380-ban Nagy Lajos halála 
után történik. Fényesnek egy másik uj da­
rabját a Pereszlényi jusst e hó 31-én mu­
tatják be a Magyar Színházban. Az énekes 
vígjáték főszerepét a Magyar Színház uj 
primadonnája, Kállai Jolán fogja králni. A 
Pereszlényi juss Ii. Rákóczi Ferenc korában 
játszódik le. Mindkét darab próbáit Fényes 
Samu személyesen vezeti.

—- A kassai és abauji 48 49-es honvé­
deknek Abauj-Torna vármegye és Kassa 
szab. kir. város 48 49-es honvédegyletének 
elnöke, szegénysorsu aggharcosok segélye­
zésére : a kassai jelzálogbanknak 50 ko­
rona, a kassai takarékpénztárnak 50 kor., a 
kassai népbanknak 30 kor., a kassai tak. 
egylet, mint szövetkezetnek 30 kor., Maurer 
Rezső urnák 10 kor., Schalkház-szálloda 
részvénytársaságnak 20 korona, Schalkház 
Lipót, Bendegúz tanulónak 2 kor és Wo- 
dianer Márton 48/49-es honvédbajtársnak 5 
korona kegyes adományaikért hálás köszö­
netét nyilvánítja. Egyben Komjáthy János 
nemzeti színházi igazgató urnák is köszö­
netét mond hazafias áldozatáért, hogy az 
öreg honvédeknek, a március 15-én nemzeti 
ünnepi díszelőadására ingyenes jegyeket 
rendelkezésére bocsátott. Kassa, 1906. már­
cius 18. Antalóczy Antal, honvédegyleti 
elnök.

— Kedvezmény a jegyző hallgatók­
nak. A kassai közigazgatási tanfolyam hall­
gatói többnyire szegény sorsú fiuk, akiknek 
ekszisztenciáját a városban csak nagy ked­
vezményekkel lehet biztosítani. A tanfolyam 
hallgatóinak régi óhaja, hogy féláru kedvez­
ményes vasúti 'jegyeket kaphassanak, úgy 
mint az állami és közigazgatási tisztviselők. 
Ezt a kedvezményt sok utánjárás után 
végre e napokban megkapták.

— Műkedvelői előadás. Köztudomásra 
hozzuk, hogy az ápril hó 19. 20-iki jóté- 
konyczélu nagy műkedvelői előadás jegyeire 
az előjegyzések Maurer Adolf könyvkeres­
kedőnél eszközölhetők.

— Apponyi a kereskedő ifjakhoz. 
Apponyi Albert gróf a kassai kereskedő if­
júság üdvözletére a következő táviratban 
köszönte meg :

Eötvös Váry Orbán urnák
Kassán.

A kereskedő ifjúság lelkes üdvözletét 
köszönve egyetértésre és kitartásra buz­
dítom hazánk reményét.

Apponyi.
— Elbocsátás a honvédségből. Visz- 

lóczky Elek a kassai 9. honvédgyalogezred 
hadnagya saját kérelmére a honvédség kö­
telékéből elbocsáttatott.

— A végzetes lopás. Az e hó 18-ról 
19-re virradó éjjel Lafarza Péter galíciai 
származású foglalkozás nélküli napszámos 
belopódzott a Bauernebl és ha féle sörgyárba 
és ott szenet lopott, amelyet egy zsakba 
tett és a derekára csavart. Amikor az ej
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leple alatt ki akart surranni, a gyártelepről 
egy használaton kívüli, régi de elzárt helyi­
ségbe tévedt, ahol a vulkanikus víztartalmú 
rezervoárba esett és belefult. Mire a men­
tők a helyszínére érkeztek, Lafarza már 
meghalt.

_ Kanonok mint községi bird. Lő­
cséről Írják lapunknak i A szép es váraljai já­
rásban most ejtik meg az összes községek 
az előljárósági választásokat. Ezen közsé­
gekhez tartozik Szepeshely, a szepesi püs­
pökség székhelye is, a hol a püspökön kí­
vül csupán kanonokok a község lakói. Ezek 
is most tartottak biróválasztást, mely alka­
lommal a kanonok-község bizalma alapján 
ismét Zwada Ferenc kanonok, eddigi biró ; 
választatott ezen díszes állásra.

Külföldi segély magyar egyházak­
nak. Lőcséről Írják lapunknak: A német- 
országi Gusztáv Adolf egyesület a [magyar- 
országi evangélikus egyházközségeknek pénz­
beli segélyeket juttat egyházi és közműve­
lődési célokra. A múlt esztendőben összesen 
42.000 korona segélyt kaptak a magyar 
evangélikus egyházközségek a Gusztáv Adolf 
egyesülettől.

— Bányászhalál. Lőcséről Írják: Az 
osztrák bánya és kohórészvénytársaság zá- j 
kárfalvitelepén Guhr János bányász a ko­
sárban ülve a tárnába bocsátkozott, midőn i 
a kötél egyszerre elszakadt és a bányász a 
mélységbe zuhant, ahol szétroncsolt tagok­
kal halva maradt.

— A megyefőnök és a népköltés. 
Pongrácz Ferenc megyefőnöknek nem volna 
tanácsos éjjel az utcára kimenni. Nem azért, ; 
mintha valaki testi épségében bántaná, mert 
Pongrácz eddig is tapasztalhatta, hogy őt 
mindenki politikai erkölcsi halottnak tekinti, 
magyar ember pedig a halottat nem bántja. 
Egy éjjeli séta ugyanis végképpen kigyó- 
gyitaná Pongráczot közismert beteges hiú- j 
ságából és határtalan tekintélyhajhászásából. 
Mostanában ugyanis Kassán a népköltésnek 
egy egészen uj ága virított ki: a megye­
főnök-költészet. Ez a gúnyos, maró szati- 
ráju népköltés napról-napra újabb virágokat 
hajt. Sok bezirker-nóta nem is reprodukál- 
hatató a papiroson. Azok közül, amelyeket 
tegnap este tényleg hallottunk az ut­
cán énekelni: egy-két szelidebb változatot 
itt közlünk, hadd szolgáljanak a megyefőnök 
— kiábrándítására. Az egyik igy szól:

Galíciát kiseperték 
A szemetjét idevitték,
A szemeiből gomba termett 
Megyefőnökünk abból lett.

Az utolsó sort ebben a variációban is 
hatottuk :

A gombából bezirker lett.
Ez a nóta a GO-as években termett. 

Az Emigráns cimü darabban elevenítették 
föl és igy terjedt el a nép között.

Pongráczról szól egy drasztikusabb 
nóta, amely igy kezdődik :

Pestről viszik a szemetet messzire
Pestről hozták Micike Ferit ide.
Szóval Pongrácznak nem volna taná­

csos a legújabb kassai népköltést tanulmá­
nyozni.

— Uj turbina. Az Eperjesi Villám vilá­
gítási és Erőátviteli R.-t. igazgatósága elha­
tározta, hogy hasznavehetetlenné vált 
kétkoszorus régi rendszerű a Ganz-gyár 
által felszerelt turbináját ujjal cserélteti ki. 
A munkálat elvégzésével a jóhirü Fleischer 
és Társa kassai gépgyárat bízták meg. A 
gépgyár a hozzáfűzött várakozásoknak a 
teljesebb mértékben megfelelt és az általa 
megépített 180 lóerejü Francis-rendszerü tur­
bina a követelményeknek a legtökéletesebben 
eleget tesz. Az eddigi turbina ugyan 250 
lóerejü volt, de a több éven át szerzett ta­
pasztalat azt igazolta, hogy a malomárok 
legföljebb 160—180 lóerő kifejtésére alkat 
más. Éppen azért az uj turbinát csak 180 
lóerőre építették meg. Az uj turbinával ed­
dig tett próbák azt igazolták, hogy ennek a 
működése mintegy 100 percenttel jobb, mint
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a régié. Mig ugyanis a régi turbina 150 
160 lóerőnyi viz mellett csupán 20 primar- 
ampére-t tudott produkálni, addig az uj tur­
binával ugyanilyen viszonyok között 40 pri- 
már-ampére termelhető. Az uj turbina fel­
szerelése idején az üzemet a villamos-iarsa- 
ság tisztán gőzerővel látta el, a mi naponta 
7—8 öl tüzelőfát igényelt. A mióta az uj 
turbina működésben van, a faszükseglet 
l1 „ 2 ölre szállott le. Kedvező vízállás
mellett ugyanis éjféltől este 6 óráig az üzem 
a vizierővel ellátható. Tájékozásul megje­
gyezzük, hogy a szükségelt áram nagysága 
este 6—9 óra között 70 75 ampére, esti
9 10 óra között 60 70 ampére, 10—12 
között 50 60 ampére, 12 6 között dO—
45 ampére, reggel 6-tól esti 6 óráig ^0 -to 
ampére. A turbina ára 7560 kor. volt, de a 
vállalkozó a régi turbina egyes részeit fel­
használhatta.

A szépség hatalom. Szép akar lenni 
mindenki. Mindenki használja tehát Magyar 
ország első orvosnője, gróf Hugonnay Vilma 
dr.-nő által legjobban ajánlott székelyhavasi 
bivalytejből készült „Alba“ szappant (ára 1 
kor.) „Alba“ arckrémet (ára 1 kor. 50 fill.) 
és „Alba“ hölgyport (ára 1 kor. 50 fillér), 
melyek semmiféle ártalmas vegyi terméket 
nem tartalmaznak és szeplő, májfolt, vala­
mint mindennemű arctisztátalanságok ellen 
legjobb hatású szereknek bizonyultak. Kap­
hatók mindenütt. Készíti Balázsovidr Sándor 
gyógyszerész, Sepsiszcntgyörgy 133. szám.

Kitűnő kassai bor, Janik-féle 
termés. — Kimérés a Japán-kávé- 
házban.

A**»«, ÄtA MA

Üveggel fedett, világos 
= udvari helyiség

irodának kiválóan alkalmas
augusztus 1-től kiadó.

Értekezhetni <lr. Ékes Lajosnál 
3—4 óra között, Kossuth Lajos- 

utca 14. szám II. emelet.
©íCsf fg)
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Színház, művészet.
Az apa. Strindberg nagyhatású mo­

dern drámája szerdán este kerül színre má­
sodszor A színmű egyike a legérdekesebb 
színpadi termékeknek. Merész thémája, uj 
és bátor hangja, izgalmas cselekménye s a 
megkapóan plasztikus emberi igazságok te­
szik becses alkotássá. A modern német 
drámaírók szertelenségei teljesen hiányoznak 
ebből a minden izében modern darabból. 
Az apa a házas élet boldogtalanságából me­
ríti tárgyát. Férj és feleség között elhidegül 
a viszony, meiy idővel oda fajul, hogy 
szinte ellenségek lesznek. A gyerek az, ami 
a kettő közötti kapocs, ámde egy éles ösz- 
szetüzés alkalmával az asszony szemébe 
vágja urának, hogy biztos-e, hogy fia az ő 
gyermeke. Ez a cinikus s gyűlölet suggalta 
kijelentés megtöri a férfit, a lelki izgalmak 
anyita megviselik, hogy túlzott idegessége 
miatt a család őrültnek tartja s lefogatja. 
Ebbe aztán belehal. A megragadóan érde­
kes thémát finom poézissel s merészsége 
mellett is művészi Ízléssel állítja be a szerző. 
Nemcsak a szívre, de különösen az érte­
lemre hat. Aki szereti a nagy igazságokat, 
gyönyörűséget talál Az apá-ban. A darab 
címszerepét Kürthy József, egy kiválóan ta- 
lentumos művész játsza, aki a szerepet Ma­
gyarországon kreálta. A vendég művész fel­
lépése is figyelmet érdemel. A többi szere­
peket Kondráth, Follinuszné, dr. Rácz, 
Szeghő és Czobor játszók.

Boszorkányvár. Millöcker régi jó 
operettje csütörtökön kerül színre. A Ope­
rette előadásában résztvesz a teljes operetté 
személyzet.

A legszebb kassai színésznő. A 
Színház es Elet szépségversenye véget ért 
és a kassai színpad szépségei között is el- 
dült a mérkőzés. A dijat Fáy Flóra nyerte 
el, 214 I szavazattal. Kapott még Diósi Anna 
1913, Tábori Frida 1879, Kállai Lujza 1517, 
a többi kevesebb szavazatot. A lap a győz­
tes Fáy sikerült képét közli.

Házmesternek

ajánlkozik úri házba két intelligens 
iparos személy. Ajánlatok a kiadóba.

Intelligens középkorú nő, aki 
kitünően íöz s minden házi 
munkához ért o o o o o o o

házvezetőnői
I vagy GAZDAASSZONYI állást 

keres. Elmegy papiházhoz is. 
í Lakik fö-utca 35. sz. ajtó 17.

célszerű berendezéssel (tyuk- 
* ketrecnek is alkalmas) %

olcsón eladó.
Erzsébet-tér 7. sz. a. a kapusnál.

Teljes mérnöki felszerelés
e!©sén eladó!

Hol — megtudhatni a kiadóhivatalban.

Iqazpáknak pontos.

Apt A legegyszerűbb cs legmegbízhatóbb benzin­
ár motorok minden gazda által, vizsgázott gc- 

pcsz cs hatósági engedély nélkül üzembe 
helyezhetők, kapcsolatban a legelismertebb 

-íSr óságú cséplőgépekkel, előnyös árakon cs 
edve ző fizetési feltételek mellett szállít a

M Herkuks-motorgyár
y Budapest, V„ Váczi-ut 30. sz
Iá, Állandó nagy motorkiállitás. — Motor-csep- 

; . tógépek mindenkor üzemben láthatok — Tel-
t .,»> jes jótiüláa kitűnő működésért —Arlap ingyen m
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MAGYAR GYAPJUÁRU-.
Katonaposztó- és Takaró-gyar RészvénytabsasAO

zsolnán. ■< " "

/.som, tyos-miOucjbfSi*Sdry toy </nn u nuj/óyyjr *

Hivatkozva a túloldali levélre., értesítem a t. vevő- 
közönséget, hogy a felsorolt csikkek úgy nálam, vala­
mint as összes magyarországi fióküzleteimben és pedig. 

Arad, Debreczen, Kassa, Kolozsvár, Pécs, Pozsony, 
Nagyvárad és Temesvár, állandóan kaphatók.

Neumann M.
Budapest, Muaeum-körut I. se.Tisstelettel

<y9/i6kyte£/p/ris

^onu.A/ffUi/u'nÁ- -meatenc/e/b
svaJfiab *4leÁ ^fle-vioé „S$/?ru/uc£

‘'éj/uwtoó „ Ndcd'/'UZs * 
imáidé' Sß.ücav-Tia^'

40 kor. 
... 40 «

Férfi-öltöny
Zsolnai divatcsík-szövetből..........
Zsolnai Lodenból «Hungária Melton»..........

Férfi-ulster
Zsolnai szürke double-szövetből (bélés nélkül)— — 40 kor.
Zsolnai szürke double-szövetből (Prinz Wales fagon) 52 «

0*6 vddhávnAf. ' JfQ,u-;.

magyar gyapjú áru
KAT0AAF05ZTÖ ÉS TAKARÓ 

RjísiVÍTIY) TÁRSASÁG ZSOI

Zsolnai
Zsolnai

Zsolnai
Zsolnai
Zsolnai

FIII'GlíÖiiy, hosszú nadrággal

Zsolnai
Zsolnai
Zsolnai

Hungária Meltonból, tiszta magyar gyapjú... 27 kor. 
divatcsík-szövetből..................................... 30 “

«Complett» rövid nadrággal és 
I raellénynyel

szürke Hungária Meltonból ...................... — 1® ^01 •
valódi kék Cheviot «Admiral» ............... ;-(> «
divatcsík-szövetből ... ... —...................^2 ®

,, ,21« a ír «Costüm» térd vagy 
fL" 1 Iliid ft, lengyel-nadrággal

szürke Hungária Meltonból .................. --- 1<01'•
valódi kék Cheviot «Admiral».........  14—18 «
divatcsík-szövetből................................ 20 «

Gyér:

m

Fő-útca 27. sz. CSÁSZÁR! ÉS KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓ

férfi-, fm-és gyermek- 
=ruha-telepe =

tm
■\9@ßr \9*ßr

Kassai ötvös-művészet.

LANDAU A.
ékszerész üzletében, Kassa, fő-útca 63.

(Városháza-épület)

dús raktáron találhatók a legmodernebb éksze­
rek, arany- és ezüst tárgyak, az ötvös művé­

szet remekei.

Saját készitményü ékszerek.
Vidéki megrendelésre mintát küld a cég.

LANDAU A. kirakata a brilliánsok káprázatos
szép kiállítása.

Kassai ötvös-művészet.
jgssgt_________ —03



8. oldal.
W AP«C Március 21.

6)N
:DN‘O
m
w

-6)

r(X•M
O

Elsőrangú müfestő és vegyi gépmosó

Bradovka Gyula
=== VEGVaSZETI ruhatisztító és heümefestode

KASSA, Kossuth Lajos-utca 24. szám.

Vegyileg tisztittatnak és festetnek

ifi-, iri- és gyraskriM, isíptópyik is
f I

Vidéki megbíz ásókat pontos
Eredmény utolérhetetlen,

an teljesítek.
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KASSA, Fő=útca 21.
JOegujcrbb tavaszi felöl­
tök, costümők, h/oitse^o/f 

és pongyolák.

HOLZER
cs. és kin. udvari szállító 

Kassa, Fe-útea 21.

0

fi

cm
MN

szép

utcai lakás
3 szoba és hozzátartozóval, esetleg

kerttel is, május hó l-töl kiadj.
Csermely-utca 20. sz. alatt.

•X» «X»
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Építési telkek eladása.
Legányi Samu örököseinek tulajdo­

nát képező, Kassán, Vörösmarty-tér 
4. és 5. szám alatt lévő HÁZ ES
BELTELEK Kassa szab. kiv. város 
tanácsa által engedélyezett parozellázási 
tervnek megfelelően a Vörösmarty-tórre 
és a Nagyíudmány-utczára eső utczai 
vonallal kisebb-nagyobb részletekben sza­
bad kézből eladó. ‘ Bővebb felvilágosítás 
dr. Nemónyi Vilmos ügyvéd pesti ut 
2. szám alatt lévő irodájában kapható.

r f T r ff Y Y T Y Y Y

A Pesti Hazai Első ==e 
Takarékpénztár-Egyesület

^SORSJEGYEIT!

fi valódi természetes 
! í eredeti fitálrjási !!

i $

napi árfolyamon elszámoljuk és a ■

Sorsjegyekre előnyös feltételek mellett megtelelő [i
= K é L <; s é \ T =

is nyújtunk.

Kassai Jelzálogbank.

Málnás! Mária forrás
természetes alkalikus sós 
savanyúvize páratlan ha­
tású a légző szervek, a 
o gyomor és bélhuzam o 
hurutos bántalmainál, a 
tüdötuberculozis minden 
ooo stádiumában, o o o

Gyomorégést azonnal megszüntet.
Egyedüli főraktár Kassán:

Vizy Domokosnál.

Kiadó: Murányi Jczsaf Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


